

Заключение диссертационного совета МГУ.12.02

по диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук

Решение диссертационного совета от «22» ноября 2018 г. №13

О присуждении Лю Цюэнь (Китайская Народная Республика) ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Источники права КНР и РФ—сравнительный анализ» по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; истории учений о праве и государстве принята к защите диссертационным советом 11 октября 2018 г., протокол №9.

Соискатель Лю Цюэнь, 1989 года рождения, в 2014 году окончила магистратуру Юго-западного университета политологии и права КНР, в 2018 году окончила аспирантуру Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

Диссертация выполнена на кафедре теории государства и права и политологии Юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова

Научный руководитель – доктор юридической наук, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права и политологии МГУ, Марченко Михаил Николаевич.

Официальные оппоненты:

Шамба Тарас Миронович - доктор юридических наук, профессор, президент коллегии адвокатов города Москвы «Тамир»

Сауляк Олег Петрович - доктор юридических наук, доцент, председатель Московской коллегии адвокатов «Юристы-профессионалы»

Стельников Наталия Алексеевна - кандидат юридических наук, адвокат, член Адвокатской палаты Московской области

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, 4 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности:

1. Лю Цюэнь Обычное право в системе источников права современного Китая // Вестник Московского Университета. Серия. 11: 2017. No. 4 С. 139-148. - 0.5 п.л.

2. Лю Цюэнь Международный договор как источник китайского права // Аграрное и земельное право. 2017. No.7 (151) С. 72-80. - 0.5 п.л.

3. Лю Цюэнь Законодательство и практика закона автономных территорий КНР // Право и государство: теория и практика. 2017. No.9(153) С. 17-23. - 0.5 п.л.

4. Лю Цюэнь О международных договорах Китайской Народной Республики после 1978 года // Российское правосудие. 2018. №. 4 С. 76-84. - 0.5 п.л.

На диссертацию и автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обоснован их высокой профессиональной квалификацией и наличием публикаций по теории государства и права.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридической наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки теории государства и права. Автором рассмотрена проблема источников права и их иерархии в России и КНР.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1) Правовой обычай, нормативно-правовые акты государственного органа, судебный прецедент, договор и общие принципы права считаются основными предметами исследования источников права КНР и РФ.

2) У источников права в России и Китае есть как общие черты, так и особенности. Так, в России и Китае нормативно-правовые акты обладают абсолютным авторитетом по своей юридической силе в системе источников права.

На современную систему права КНР влияют три фактора: традиционная правовая идея Древнего Китая, теория государства и права Советского Союза, романо-германская правовая семья. В процессе исторического развития в Китае сформировалось особое отношение к обычаю. Традиционно все обычаи разделяют на три группы, характеризуя их как прогрессивные, консервативные и реакционные (например, принцип талиона). Государство санкционирует лишь те обычаи, которые не противоречат проводимой им политике, а также сложившимся нравственным основам образа жизни. Нормы морали и концепция справедливости оказывают влияние на содержание нормативных актов в процессе их принятия.

3) Иерархия источников права подвержена изменениям и взаимосвязана с государственными процессами, а также политическим курсом. Не только общество влияет на источники права, но и источники права (в частности закон и система законодательства) оказывают влияние на общественные процессы. Особенно ярко это проявляется в переходные периоды. После реформы 1978 г. КНР оказалась в похожей ситуации, как Россия после распада СССР, и возникла потребность в создании новой системы законодательства.

4) Правовая система возникает в процессе исторического развития и формируется с учётом особенностей каждой цивилизации. В настоящий момент в КНР сформировалась определенная система права, которая продолжает развиваться и находится в постоянной динамике. С 1978 г. в Китае проводится судебная реформа, которая не завершена до настоящего момента. Направление правовой реформы постоянно учитывает изменения, происходящие в обществе, а также политический курс страны.

На заседании **22 ноября 2018 г.** диссертационный совет принял решение присудить **Лю Цюэнь** ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за - 14, против - 1, действительных бюллетеней - 0.

Зам. председателя диссертационного совета

В.А. Томсинов

Ученый секретарь диссертационного совета

П. Л. Полянский

22 ноября 2018 г.